
 
 

 
 

1º Simulado de Química -  Thiago Magalhães 
1 - A série de televisão norte-americana Game of Thrones é 
baseada na coleção de livros As crônicas de gelo e fogo, de 
George R. R. Martin. Nesse seriado, frequentemente, são 
feitas referências à utilização do aço valiriano, um tipo de aço 
especial utilizado para produzir equipamentos de alta 
qualidade. Essa obra de ficção imita um fato da realidade: as 
ligas metálicas trazem grandes vantagens para determinados 
usos, pois elas têm características semelhantes às dos 
materiais metálicos dos quais são feitas.  
No estado sólido, as ligações entre os átomos desses materiais 
são caracterizadas por apresentarem  
a) ânions deslocalizados.  
b) atração intermolecular.  
c) transferência de elétrons.  
d) compartilhamento de elétrons.  
e) elétrons livres entre os cátions.  
 
2 - O grafeno é um material constituído por uma camada 
extremamente fina de grafite, o mesmo encontrado em 
qualquer lápis comum usado para escrever. A diferença é que 
o grafeno possui uma estrutura hexagonal cujos átomos 
individuais estão distribuídos, gerando uma fina camada de 
carbono. 

 
A estrutura do grafeno apresenta  
a) cadeia saturada.  
b) carbonos primários.  
c) hidrogênios primários.  
d) l igações duplas alternadas.  
e) carbonos com hibridização sp3.  
 
3 - Recentemente, a comunidade científica anunciou a 
descoberta de quatro novos elementos químicos que 
completaram o 7º período da tabela periódica: o nihonium 
(elemento 113), moscovium (115), tennessine (117) e 
oganesson (118). Esses elementos não existem naturalmente, 
havendo, portanto, a necessidade de serem produzidos por 
meio da fusão nuclear. Além disso, os núcleos dos elementos 
descobertos são estáveis por apenas frações de segundo antes 
de decair, o que ocasiona suas transformações em outros 
elementos. Com base nessas informações, pode-se afirmar 
que os novos elementos químicos descobertos são  
a) naturais, radioativos e apresentam um total de sete elétrons 
ao redor do núcleo atômico.  
b) sintéticos, radioativos e apresentam um total de sete 
elétrons ao redor do núcleo atômico.  

c) naturais, radioativos e apresentam um total de sete 
camadas eletrônicas ao redor do núcleo atômico.  
d) sintéticos, radioativos e apresentam um total de sete 
camadas eletrônicas ao redor do núcleo atômico.  
e) sintéticos, não radioativos e apresentam um total de sete 
camadas eletrônicas ao redor do núcleo atômico.  
 
4 - Com o intuito de conter rejeitos de mineração que foram 
liberados no rompimento da barragem de Fundão, no fim de 
2015, a empresa de mineração responsável pelo desastre 
aponta como medida emergencial a construção de um dique 
em Mariana, na região central de Minas Gerais. A obra é 
importante para a contenção de sedimentos e para a melhoria 
permanente da água, pois, com o período chuvoso, o nível de 
água dentro do dique poderá aumentar até transbordar, 
fazendo com que a água continue fluindo, enquanto os rejeitos 
permanecerão no dique. Dessa forma, a melhoria na qualidade 
da água acontecerá com base no(a)  
a) alto volume de rejeitos despejados durante o rompimento 
da barragem.  
b) elevada massa de rejeitos despejados durante o 
rompimento da barragem.  
c) alta densidade dos rejeitos despejados durante o 
rompimento da barragem.  
d) alta solubilidade dos rejeitos despejados durante o 
rompimento da barragem.  
e) elevado ponto de ebulição dos rejeitos despejados durante 
o rompimento da barragem.  
 
5 - A resolução do Conselho Municipal de Meio Ambiente de 
uma determinada cidade dispõe sobre as condições para 
lançamentos de efluentes em águas doces municipais. Para 
águas destinadas à aquicultura ou atividade de pesca, alguns 
parâmetros devem ser observados, conforme apresentados na 
tabela a seguir. 

 
 
Cinco indústrias liberam seus efluentes, após tratamento, nas 
águas destinadas à pesca, os quais foram analisados. Alguns 
resultados fornecem pistas, que precisam ser interpretadas. 
Os resultados gerais da análise são apresentados na tabela a 
seguir. 
 



 
 

 
 

 
 
O tratamento adequado de efluentes, com possibilidade de 
atender ao disposto na resolução municipal, é realizado pela 
indústria  
a) 1.   b) 2.   c) 3.  
d) 4.   e) 5.  
 
6 - A concentração de fósforo no fundo do mar, próximo ao 
emissário de Santos, é maior que o permitido pela legislação. 
Em tese de doutorado na Universidade de São Paulo, o 
oceanógrafo Eduardo Subtil propôs um tratamento preliminar 
que consistia na remoção de sólidos grandes e areia. Produtos 
coagulantes seriam adicionados à água para que substâncias 
poluentes formassem flocos. Juntamente com os flocos, o 
fósforo seria removido por precipitação química, reduzindo 
seu teor lançado pelo emissário submarino. 
A proposta descrita no texto anterior tem objetivo de reduzir 
o impacto ambiental referente  
a) à produção de chuva ácida.  
b) ao branqueamento de corais.  
c) à elevação da temperatura global.  
d) à eutrofização do ecossistema aquático.  
e) à contaminação do rio por poluentes não biodegradáveis.  
7 – As diferentes cores dos fogos de artifício abrilhantam os 
mais diversos eventos ao redor do mundo e são resultado de 
emissões de energia radiante, com comprimentos de onda 
específicos, por parte de íons presentes na composição das 
substâncias utilizadas ou formadas na combustão da pólvora.  
Observe a seguir o espectro eletromagnético que apresenta 
em destaque o espectro visível da luz e a frequência das 
radiações emitidas por alguns elementos químicos. 

 

 

 
Considere que a velocidade da luz é 3 · 108 m · s–1.  

Para se obter a coloração amarela, os fogos de artificio 
deverão ser compostos por sais de  
a) bário.  
b) cálcio.  
c) estrôncio.  
d) lítio.  
e) sódio. 

 8 - Na Amazônia brasileira, milhares de toneladas de mercúrio 
foram lançadas no ambiente. A maior parte acabou 
depositada de forma inócua em solos florestais. Mas as 
contínuas intervenções nestes ambientes remobilizam o 
mercúrio aí acumulado tornando-o novamente disponível 
para a incorporação nas cadeias alimentares e eventualmente 
atingindo as populações humanas.  
LACERDA, Luiz Drude de. Fatos que mudaram nossa forma de 
ver a natureza: Amargo Pesadelo. Instituto Ciência Hoje, Rio de 
Janeiro, v. 1, p. 184, 2008.  
Uma das intervenções que causam a redisponibilização trófica 
do metal, mencionada no texto anterior, é o(a)  
a) queimada florestal.  
b) compactação do solo.  
c) ressecamento do solo.  
d) aplicação de agrotóxicos.  
e) uso de fertilizantes agrícolas.  

9 - Energia de rede, ou energia reticular, é a energia liberada 
quando íons no estado gasoso são reunidos para formar um 
cristal iônico. Esta energia não pode ser medida diretamente, 
sendo obtida a partir de um ciclo conhecido como Ciclo de 
Born-Haber, apresentado a seguir, que mostra todos os passos 
que contribuem para a energia total da reação de formação do 
composto iônico.  



 
 

 
 

 
 
Com base nos dados apresentados, a energia reticular do 
cloreto de sódio é igual a  
a) +787 kJ · mol–1.   b) +349 kJ · mol–1.  
c) –349 kJ · mol–1.   d) –787 kJ · mol–1.  
e) –1 136 kJ · mol–1. 
 
10 – No ano de 1919, Ernest Rutherford realizou a primeira 
reação de transmutação artificial, que consiste no 
bombardeamento de um núcleo atômico, ocasionando a 
mudança do elemento. O isótopo-14 do nitrogênio, ao ser 
bombardeado por um feixe X, se transformou no isótopo-17 
do oxigênio, com liberação de um próton. Sabe-se que 14 e 17 
correspondem ao número de massa dos elementos nitrogênio 
e oxigênio, que possuem números atômicos iguais a 7 e 8, 
respectivamente.  

Considerando as informações descritas, X corresponde a um 
feixe de  
a) partículas gama.   b) partículas betas.  
c) partículas alfas.   d) nêutrons.  
e) prótons. 

11 - A tabela periódica apresenta os elementos químicos na 
ordem crescente de seu número atômico. Essa organização 
também traz conceitos associados à periodicidade, como 
eletronegatividade, raio atômico e potencial de ionização. 

 
 
Comparando-se os elementos potássio, fósforo e flúor, o mais 
eletronegativo e o que tem o maior raio atômico são, 
respectivamente,  
a) flúor e fósforo.  
b) fósforo e flúor.  
c) flúor e potássio.  
d) potássio e flúor.  
e) fósforo e potássio.  

 
12 - Uma pedra semipreciosa de coloração verde, com tons 
acinzentados e esbranquiçados, muito conhecida e muito 
bonita, é a malaquita. Esse mineral é constituído pelo íon 
cobre II na forma de CuCO3 ∙ Cu(OH)2. No laboratório, é 
possível fazer malaquita por meio da reação entre soluções de 
sulfato de cobre II e de carbonato de sódio, como 
esquematizado a seguir: 
 

 
 

No laboratório, um técnico em Química misturou 530 g de 
carbonato de sódio com 960 g de sulfato de cobre II em um 
béquer contendo 2 litros de água.  

As massas molares, em g/mol, são: Cu = 64, Na = 23, S = 32, 
O = 16, C = 12 e H = 1.  
Considerando que a reação apresentou um rendimento de 
70%, qual é a massa de malaquita, em gramas, obtida pelo 
técnico?  
a) 166,5  
b) 388,5  
c) 466,2  
d) 555,0  
e) 666,0 
 



 
 

 
 

13 -  

 
a) densidade. 
b) viscosidade. 
c) maleabilidade. 
d) ductibilidade.  
e) impenetrabilidade. 
 
14 - O alumínio não é encontrado naturalmente no estado 
metálico, isto é, para obtê-lo é necessário que antes sejam 
realizados alguns processos. O primeiro deles é o 
beneficiamento do óxido de alumínio (alumina), que consiste 
basicamente em três etapas: britagem (1) – diminui o tamanho 
dos grãos extraídos na mineração; lavagem com água (2) – 
reduz a quantidade de impurezas na amostra, principalmente 
sílica e derivados – e secagem – elimina o excesso de água 
utilizado na etapa anterior. Após o beneficiamento, a alumina 
é misturada em um tanque com soda cáustica e forma um 
precipitado (3) que, em seguida, é separado por filtração (4). 
O filtrado é concentrado para que ocorra a cristalização da 
alumina (5) e os cristais formados são secos. Por fim, a alumina 
purificada é enviada à redução (6), onde são produzidos os 
lingotes e as placas do metal de interesse por eletrólise.  
As etapas em que há mudança na identidade química das 
substâncias envolvidas são  
a) 1, 2 e 3.  
b) 1, 2 e 4.  
c) 3 e 6.  
d) 4 e 5.  
e) 5 e 6.  
 
15 - O férmio (Fm) é um metal transurânico e radioativo 
descoberto em 1952 por uma equipe de cientistas nucleares 
liderada pelo estadunidense Albert Ghiorso, enquanto 
estudava os detritos radioativos produzidos pela detonação da 
primeira bomba de hidrogênio que foi ativada por uma bomba 
atômica, no Pacífico Sul. Sua descoberta foi mantida em sigilo 
até 1955 por ordem dos militares dos EUA, devido às tensões 
da Guerra Fria. 
A menor parte da energia liberada por essa bomba é 
proveniente do processo denominado 

a) fusão nuclear. 
b) fissão nuclear. 
c) transmutação. 
d) radioatividade. 
e) emissão de pósitrons. 
 
 


